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Wiking
Ag = A-g.,

= { × : hat → A} , q ? 1

Ao = A.
^
= A

- . .
→ A.

,
A
,

Ao An . . .

kv (syn) = : Zg ,
im Hg ) = : By

Deli titlh.tt) : = Zhg
Explizit .
-

Wlan = MAG ,
Hole

,A) =A%aa.MIL
,A) =Äh

{x :L→A) JaEA : xlr) = rla) - a }
Satz: O → A Es BÄC → 0 exakt

titan nein! In:'(a. A)
|

Beweis: Existenz von Sg ist !
:

bereits gezeigt .



ige jq-s
o → Ag, → Bg.. → Cg, → 0

Pa l d
o → Ag ¥ Bg ¥ cg → c.

then l l
0 → Ag, ¥5 Bg, ¥7 Cg, →0

Zur Exaktheit bei Hatta
.c) :
-

Motta
,B) title

,c) ¥ Hat" la ,A)
§

Z-uimljgfekdfg.TN Folgt aus der
Kontraktion

.

Z-uhrlsgIE.in/jg):-SeiSgFgI=0 .

Dann gilt : Jagt , ibg

|-OSgläg ) =a-g-n.jp/bgI=cgig-n(aq-n)=Iq-n( bag)

=D age = 0g, lag ) ⇒
Ign ( bg ) = ig-nlag.ie/=ig+n/dg-KagD=2g-uliglagI)



⇒ Ign ( by - iglag) = 0
,
d.h

.

bg - iglag ) c- ZGIB)
Faw gilt :

cg = jg .

⇒ ög = bq - iglagl
Rest des Beweises als Übung zog

Fotograf Falls Matta
,A) =o ( bzw .

Hatte
,B) =o bzw . Hattet =D für alle

GEZ ,
so erhält man Isom .

jg : Mtk
.B) Mtk) , tgez

bzw . - - - -



Satz Sei

o → A → B → c → o

dt dt lh
0 → A ' → B ' → c → 0

kommutativ. mit exakten Zeilen . Dann
kommentiert

→ titla
,c) G- Met" (h . A) →

% hg = tut, 7
→ Mal! .ci )← Mt" (a. A) →
Beweis : Folgt aus der Kontraktion von Sg .

F-

in



Satz Sei o o

d f
,
l frz d

0 → A '
→ A → A" → O

ti ti ti
"

Gn fz
o → B

'

→ B → B " → a

li li li
"

h
,

hz
o → c

'
→ c → c " → o

d l l
° O c

ein komm . Diagramm mit exakten Zeilen
und Spalten .

tiilac") 9- Hat

;)S -ff
s ÄHM)Hatte

,
A") →

Beweis : Sei
-

D : = her (BEB" c " )

= her ( B Ä c ↳ c)



Dann ist
a

o → DFB → c " → o

ist exakt .
Sei
[ : A

'
- A ④ B

'

a
'
↳ ( t.cat , ilä)

J : A @B ' → D E B

(a , b' ) ↳ ila) - g. ( b
')

Bet Die Sequenz
o → A

'EA-7>⑦→ 0
ist exakt .

Bec Bei Sei b c-D .
Dann ist

j
" ( gelb) =0 ⇒ 7

!
e.
"EA" : e

"

(a ") = g. (b)

Sei AEA mit t.la/=a
"

.

Dann gilt:
Galilei) = i

" ( tzla) = i " (a ") = gelb)
⇒ ila) - behilft = in Cgi)

| - b
⇒ b

= ital
-gib

')
⇒J

:
b' e- B ' : gib

' ) = ila



( O O

l f
,
l frz d

0 → A '
→ A → A" → O

ti ti ti
"

o → B
' ¥ B Ä B " → a
li li li

"

h
,

hz
o → c

'
→ c → c " → o

d l l
° O c

Exaktheit bei A@B'
-

JIEIA') = JI ( t.li ) , i
' la'D

= ilfnla ')) - g. ( i
' Ie') = 0

Sei la , b
' ) c- half) .

Dann gibt :
ital = gelb') -

Fvnr gilt : i " ( t.laD= gzlila) = gz (gib
') = 0

⇒ fatal = 0 ⇒ Ja 'EA ' : fifa' ) = a . Nach

zu zeigen : ü ( a' ) = 6 .
Dazu betrachte :

g. lila
') = iltnla')) = i (a) = g. ( b

' )
.

⇒ ila ') = b
'

.



Exaktheit bei A' ist klar
.

Reh 2 :
-

A ' ↳ An! An
" B " Äc "

idf (idiot / ' ① Ig, fiel
e- !

Ä E> AOB' -7>D Es B ÄH c"
× → eh

,

- id! Lori! '

⑦ fj fiel
in

A ' B ' Ächte ↳ c "
kommentiert

. Bei Einfache Verifikation .

Bell Man kann das Diagramm kann .

vervollständigen .
Beweise Existenz um ① folgt aus der

Surjdtiität um J + Verifikation der
wohldefiniertheile .

Del . um ② ähnlich
.

Hat" la
,
c " ) → Hatte ,A" ) → Hat" (h , A')

Morita .ca , → Hat IÖTD, → Mt" (Ö , A)
Monterey → MIT, → hat" IÜIA' ) rar



Satz Sei { Ai t.ie F-} eine Familie von
C- Medien . Dann gilt :

Hatta . A) = ¥4 Hatten ,Ai)
-
= : IA

Motta
.!!Ai) - Teilen)

Für⑦ :

Bw :-
- A = { (ai ) ,⇐± | a : = 0 f. t.a.ie E}
Es ist

Ag = thema Hg .A) - fettem Hg ,A) =!,#Ig
f % ④ ° Diez

(x¥tD (f)ier

dies ist wohldefiniert , da die Xg e -e sind

( m , - -
- , xm seien Erzeugende / z[a]

⇒ flxi ) hat nur endlich viele Komponenten
rittkji) # 0 ,

da A eine direkte Summe ist .)



Man erhält :

- . .
→ Ag. . → Ag → Age,→ . ..

E E E
- - → ¥, (A)g.→!#ilg ?:# i ) T -

Die Beh
. für IT geht analog . MR

Anwendung Wir werden zeigen :

Motta , zu] ) = 0 , Hof EZ .

⇒ Hat ( h , -9in) = 0 , tote Z

Sei nun P zu]- projekt ⇒
JQ : P@ Q = ¥4 ZE]
⇒ Hatte , Poa) = Haha!.ir/=0

„

Motta , D) ⑦ Hatte
.
Q) ⇒ Hatta .PK 0
offen


